

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
 Egy hónap . . . 60 K Félévre . . . 340 K
 Negyedévre . . . 170 K Egész évre . . . 660 K
EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 3 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap
 Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
 DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.
 INTERURBAN TELEFON: 3-48 SZÁM.

A kormánypártok megszavazzák a hathónapos felhatalmazást

Budapest, dec. 28. Bethlen István gróf miniszterelnök csak január 3-án, vagy 4-én tér vissza vidéki tartózkodásáról a fővárosba és így a szokásos újévi kormányelnöki üdvözlések is elmaradnak.

A nemzetgyűlés holnap tovább folytatja az indemnitás tárgyalását. A két kormányt támogató párt szónokai közül ma többen leiratkoztak és előreláthatóan a további vitában a kormányt támogató pártok részéről nem is igen fog senki sem felszólalni.

A Ház holnapi ülésén fog dönteni Herman Miksanak ma benyújtott indítványa felett, hogy az üléseket az indemnitási vita tartamára egy órára meghosszabbítsák és ezt el fogják fogadni, úgy, hogy holnapról kezdve délután 3 óráig fognak tartani az ülések.

Az ellenzék szónokai változatlanul továbbra is távszónoklatokat fognak tartani,

így akarván kiereszkedni az indemnitás időtartamának leszállítását.

Erre azonban nem fog sor kerülni, mert mértékadó politikai körökben úgy tudják, hogy a két kormányt támogató párt a hat hónapos indemnitás megadásán nem fog változtatni és visszautasítják azt a megállapítást, minthogyha a kormány volna felelős az indemnitási vita elnyújtása következtében beálló ex-lex állapotért és rámutatnak arra, hogy éppen az ellenzék távszónoklatai fogják okozni az ex-lex bevezetését.

A nemzetgyűlés holnap az indemnitás előtt fogja tárgyalni a külkereskedelmi szerződésekről szóló törvényjavaslatot, bár az az ellenzék gáncsolat akart vetni, hogy ezt a fontos törvényjavaslatot a Ház december 31-e előtt letárgyalja. A politikai pártok között különösen csend van. A képviselők csak nagyon gyéren látogatják a politikai klubhelyiségeket.

A felhatalmazási javaslat vitája

Budapest, december 28. A nemzetgyűlés mai ülését pontban tíz órakor nyitotta meg Gadi Gaszton elnök. Az elnöki bejelentések során jelenti, hogy Hejji Imre nemzetgyűlési képviselő lemondott jegyzői tisztéről.

Mikóvinyi Jenő, a mentelmi bizottság előadója, beterjeszti a mentelmi bizottságnak Ereki Károly, báró Korányi Frigyes, Kardos Noé, Andaházy-Kasnya Béla és Kutkafalvy Miklós mentelmi ügyében tett jelentését.

Karaffi Jenő napirend előtt indítványozza, hogy utasítsa a nemzetgyűlés a kormányt, hogy az anya- és csecsemővédelem tár-

gyában sürgősen terjesszen elő törvényjavaslatot.

Hermann Miksa indítványozza, hogy az indemnitási törvényjavaslat tartama alatt a nemzetgyűlési ülést egy órával hosszabbítsák meg.

Hermann indítványa felett a holnapi ülésen hoznak határozatot.

Ezután harmadszori olvasásban elfogadják a szerzői jogról és a berni uniohoz való csatlakozásról szóló törvényjavaslatot, majd következik az indemnitás folytatólagos tárgyalása.

Az államadóságek és a nők választójoga

Több kisgazdapárti képviselő, aki szólásra iratkozott, részben nincs a teremben, részben pedig elállt a szólás jogától s így ma az első szónok Schlachta Margit, aki ötven évre visszamenőleg részletesen szól a költségvetésekéről s kifejti, hogy a jelen javaslat tíz milliárdal növeli az államadóságeket. Ezzel együtt Magyarország egy lakosára 2000, egy családra pedig 8000 korona államadóság esik. A mai végzetes pénzügyi helyzetet a mindenkori kormányok és parlamentek okozták.

Szerényi József báró: Ugy van!

Schlachta Margit: Ezt a választójog kérdésének szempontjából kívánom megítélni. Amikor egy országot szisztematikusan esőbe visznek, akkor egészen más szemmel kell nézni ezt a követelést, hogy az ország dolgába minden polgár beleszólhasson. Ez a legfőbb alapja az általános titkos választójognak.

Általános választójog és szeretetteljes demokrácia

Apponyi Albert gróf: Az utolsó ötven év pénzügyi történetében voltak korszakok, amelyekben pénzügyi zavarok voltak az országban, általában azonban el lehet mondani, hogy a háború előtt teljesen rendezett pénzügyi viszonyok voltak.

Azzal, amiket az előttem felszólalt képviselőtársam a választói jog tekintetében elmondott, tökéletesen egyetértek. Lehet korrekciókat keresni az általános titkos választójogon, de magát az elvtől visszatérni nem lehet. (Helyeslés a baloldalon és a középben.)

— Ez természetesen vonatkozik a női választójogra is. A nőknek a természete kedvező hatással volna az állam pénzügyeinek alakulására. A férfi jobban szerez, azonban könnyebben költenek, míg a nő jobban tud megtakarítani.

Ereki Károly: Nekem sohasem volt tízezer koronás kalapom! (Nagy derülttség.)

Schlachta Margit: A nők aprólékossága biztosítéka volna az államháztartásban is a takarékoságnak. Az indemnitást egyébként elfogadják.

Utána Mózer Ernő a külügyi és közgazdasági bizottság együttes jelentését terjeszti be az Egyesült Államokkal való kereskedelmi és forgalmi viszonyok ideiglenes rendezéséről. Kérésére kimondja a Ház a javaslat sürgőségét.

Általános választójog és szeretetteljes demokrácia

Egyetértek a nők választójogát illető konkluziójában is és meggyőződésemet, amely a nők választójogának fentartását hangoztatja, a tapasztalati tények is igazolják. Az aktív és passzív joggal felruházott nő beleviszi a szerepet a törvényhozásba, már pedig nem lehet megoldani igen fontos nagy problémákat szemretet nélkül. A demokrácia szeretet nélkül csak demagógia lesz. (Zajos helyeslés a baloldalon.) Ezek a főokok, amelyeknél fogva teljes hűve vagyok a nők aktív és passzív választójogának.

Bizalom

a pénzügyi program iránt

Ami a kormány programja feletti vitát és az indemnitásról szóló törvényjavaslatot illeti, a kérdés pénzügyi részével igen röviden akarok végezni. Annak idején őszinte melegséggel üdvözöltem a volt pénzügyminisztert, Hegedüs Lőrántot, akinek koncepciójában nagy elismeréssel láttam a zseniális megújulási tervét. Hogy nem tudta terveit mindenben keresztülvinni, annak okát elsősorban abban keresem, hogy működése nem volt kellő közgazdasági politikával támogatva. Pénzügyeket megfelelő közgazdasági támogatás nélkül intézni nem lehet.

Az új pénzügyminiszter személye iránt a legnagyobb elismeréssel vagyok, az általa kifejtett tervek egészséges voltával szemben a legnagyobb bizalommal viseltetem. De jelen esetben az indemnitásnak hat hónapra való kitérjesztését egyáltalán nem tartom indokoltnak. Ez megismétlése annak, mikor 1890-ben a Szapáry-kormány kissé nehéz politikai helyzetbe jutott és októberben, mikor még lett volna idő a rendes költségvetés letárgyalására, hét havi költségvetési felhatalmazást kért a világos szándékkal, hogy időközben választani akar. Ez akkor még talán elfogadható volt, de ma, mikor a kormány politikája nem elég világos előttünk . . .

Szilágyi Lajos: Talányos politika.

Gróf Apponyi: . . . elhibázott dolog lenne a felhatalmazás megadása. Én megszavazom a javaslatot, ha a kormány kijelenti, hogy három hónapra kívánja e felhatalmazást, de nem szavazom meg, ha a kormány ragaszkodik a hat hónapozhoz.

A királykérdés

— Köztem és a kormány között mély szakadék vonul, mióta a detronizációs törvényjavaslatot megszavazták. Ezzel a kérdéssel nem akarok foglalkozni. Csak egyre térek ki. Köztudomásu, hogy a kormány azt a kijelentést tette, hogy a Habsburg-ház tagjai választást utján sem kerülhetnek többé a magyar trónra. Köztudomásu pedig az is, hogy ezt a kormány nem volt hajlandó törvényjavaslatban tárgyalni, hanem nemzetközi megkötöttséget vállalt, hogy a királyválasztáskor a nagyhatalmaknak tudtára adja, kit akar magyar királynak választani. Itt a nemzet szuverénitását olyan csorbították . . .

Ernst Sándor: Nem látok csorbát!

Apponyi Albert gróf: Igenis, az állam szuverénitását sértette meg a saját kormánya. De tovább megyek ebben az újfajta Habsburgkérdésben. Én nem képzelem el azt az erkölcsi lehetetlenséget, hogy egy uralkodó családnak valamelyik tagja kinyújtsa kezét olyan korona után, melyet levettek a család fejének fejéről.

Beniczky Ödön: Ugy van!

Apponyi Albert gróf: . . . de emellett semmi nemzeti érdeket nem látok abban sem, hogy amikor nemzeti érdekből Habsburgot detronizáltunk, ugyanakkor ismét csak egy Habsburg felé forduljunk.

Andrássy, Lingauer és Beniczky egy-szerre közbekiált: Ugy van!

Apponyi Albert gróf: A miniszterelnök ur azt mondta, hogy a királykérdést most már elintézték és a kedélyek megnyugodtak. Én azt hiszem, hogy a detronizálással a királykérdés még akutabbá vált. (Helyeslés az ellenzéken és a keresztyénpárt nagy részén.)

Periőrítés a puccsisták ügyében

— Mi nagyon jól tudjuk, hogy az egész megyei életben mindig az dominál, hogy ki lesz az alispán, ki lesz a főispán. Mindig az dominál, hogy ennek, vagy annak a tárcának ki lesz a minisztere, szóval minden téren kortekedés és személyi kérdések dominálnak. Ha már most a legnagyobb elérhető cél, a legmagasabb méltóság és hatalom szabad kombináció tárgya lesz, vajjon tud-e a kormány büntetőjogi intézkedések nélkül nyugalmat teremteni? Félek, hogy ezek a büntetőjogi intézke-

dések éppen az ellenkező hatást fogják kiváltani.

A letartóztatott képviselők fogvatartása ügyében már láttuk, hogy itt két, egymással homlokegyenest ellenkező felfogás mutatkozott. A per lefolytatása végeredményben a ma még egyedül intakt bírói tekintély megtámadására fog vezetni, mert itt nem jogi szempontok, hanem politikai meggyőződések dominálnak. A kormánynak javaslatot kell terjesztenie a Kormányzó elé, hogy törölje ezt a pert.

A közszabadságok, a szövetkezetek és a Hangya

A közszabadságok ügyében *határozott haladást kell megállapítani.* A kormány a sajtószabadságot helyreállította. Minden közlekedést jelent az általam képviselt politikához. Súlyos kifogást kell azonban emelni a diskrecionális jogok miként való kezelése ellen. Nem enyhült ez a kezelés egyáltalában, pedig éppen ez követel szilárdabb jogszabályokat.

Nem jóindulatú praxis szükséges, hanem precíz jogszabályok intézményes birtosítékát követeljük. Az igazi precíz jogszabályuralom helyreállítása a kormány tevékenységének legnagyobb dicsősége lesz.

Én meg tudok barátkozni azzal is, amit a miniszterelnök úr a kereszténypolitika tartalmáról mondott. Ez a megállapítás teljesen megfelel az én felfogásomnak is. A nagy, világot építő, civilizációkat létesítő, minden haladásnak alapját képező, egyedüli lehetséges bázis, a pozitívum. A zsidósághoz való viszonyban azonban nem ezt a kategóriát keresem, amire a miniszterelnök úr utalt, tudniillik a szívélyes viszonyt.

Tegyük a kezüket a szívére és mondják meg, vajjon mindazok az állítólag keresztény alapokra fektetett és monopóliumokkal ellátott közgazdasági intézmények a keresztény morálnak megfelelő közgazdasági politikát folytattak-e? (Nagy zaj a kiscsardapárton.)

Meskó Zoltán: *Hát ezt is megértük!*

Budavári László és Ernst Sándor: *Egészen biztosan azt folytatnak!*

Apponyi Albert gróf: *Iparkodjunk arra...*

Ernst Sándor: *Hogy a Hangyát és a Baross-szövetséget agyonverjük!*

Kibékülés a munkássággal

Szünet után *Kerekes Mihály* szólalt fel. Aggályosnak tartja, hogy a külállamok Magyarországnak a királyi trón betöltésével kapcsolatos ügyébe beavatkozhatnak. Kifogásolja, hogy a kormány nem jött kész választójogi programmal. Az indemnitást egy hónapra halandó megszavazni. Ezután a miniszterelnök programjával foglalkozva, csodálkozik azon, hogy a miniszterelnök csak két év után akar a munkássággal kibékülni. A szocialisták képviselőit be kell engedni a nemzetgyűlésbe, mert csak ha felelős tényezők itt lennének, akkor nem volnának pincegyűlések.

Kijelenti, hogy nincsen Magyarországon olyan munkás, aki el ne itélné Kun Bélát. A háboruban a magyar munkásság becsületesen kivette részét. Ha a kormány két év óta a munkássággal való kibékülést szolgálták volna,

Interpelláció a debreceni dohánygyárról

Elnök napirendi indítványa után áttértek az interpellációkra. *Kerekes Mihály* a debreceni dohánygyárról a kommunizmus alatt elbocsátott 70 család ügyének megvizsgálása tárgyában interpellálja meg a pénzügyminisztert és kéri,

az nagy haszon lett volna az irredentizmus számára.

Kívánja, hogy a kormány eszközölje ki az amnesztiát a kommunizmus után elbocsátott hivatalnokokra is. Kijelenti, hogy az októberi forradalomért inkább azokat kellene felelősségre vonni, akik megindították a háborút. A pénzügyminiszter takarékoságról beszél, holott új miniszteriumokat állít fel és államtitkárságot szervez a kormány. Csodálkozik, hogy a kormány nem állít fel munkaügyi miniszteriumot.

A közigazgatási reform is általános revizióra szorul. Határozati javaslatot nyújt be, amely szerint tegyen a kormány javaslatot a fogyasztási adók eltörlésére, valamint arra, hogy a házhelyet igénylők az állam támogatásával egy szövetkezetbe tömöríttessenek.

hogy ezek ügyét sürgősen tegye vizsgálat tárgyává.

Kállay Tibor pénzügyminiszter válaszában kilátásba helyezte az ügy alapos megvizsgálását. Ülés vége egy negyed 3 órakor volt.

Borovicény szabadlában

Budapest, dec. 28. Dr. Uzsonyi Géza tábornok másfél órai referáda után úgy döntött, hogy *Borovicény* Aladárt szabadlára helyezi. Mint értesülünk, Borovicény Aladár a kora délutáni órákban már el is hagyta a pestvidéki ügyészség fogházát.

A budapesti kir. ügyészség *Beniczky* Ödön ügyében a vizsgálóbíró által fogantatosított végzés ellen *felfolyamodást* jelentett be nemcsak a vizsgálat elrendelésének elutasítása miatt, hanem azért is, mert Beniczky Ödönt szabadlára helyezték.

Joga lett volna az ügyészségnek a vég-

zés ellen a szabadlára-helyezés előtt jogorvoslattal élni, azonban úgy döntött, hogy előbb fogantatosítja a szabadlára-helyezést és csak azután jelenti be ezen intézkedés ellen a felfolyamodást.

A Beniczky Ödön ügyére vonatkozó iratok ma visszakerültek a vádtanácsához, ahol legközelebb döntenek a felfolyamodás ügyében.

Feloszlott a bakui szovjet

Bécs, dec. 28. Berlinből jelentik: Moszkvai jelentés szerint az Enver basa által alapított bakui szovjet köztársaság feloszlott. Enver basa elmenekült.

Az ipartörvény módosítása és a szakoktatás

Budapest, dec. 28. A nemzetgyűlés közoktatási, közgazdasági és igazságügyi bizottsága ma délután *Negyessy László* elnöklésével együttes ülést tartott, amelyen az ipartörvény módosításáról szóló törvényjavaslatot tárgyalta le.

Frühwirth Mátyas előadó ismertette a bizottság előtt levő törvényjavaslatot. A vita során ezután kérdést intézett a kereskedelemügyi miniszterhez, hogy mikor nyújtja be a gyermek- és a női munka védelmére és az iparkamarákra vonatkozó javaslatokat.

Mózer Ernő kérte a kereskedelemügyi minisztert, hogy az építőipar szabályozására vonatkozó javaslatot szintén terjessze a parlament elé.

Hegyes-halmi Lajos kereskedelemügyi miniszter kijelentette, hogy mind a három javaslat előkészítés alatt áll.

Csetty Ferenc a mestervizsga behozatalát indítványozta, azonban ettől az indítványától a kereskedelemügyi miniszter felszólalása után elállt. *Budavári* László azt javasolta, hogy a tanoncok előképzetségűl a középiskola két osztályának elvégzését kívánják meg.

Mózer Ernő azt indítványozta, hogy a törvényjavaslatnak idevágó részét, amely megelégíti az irni-olvasni tudással, módosítsák úgy, hogy amennyiben a tanoncjelölt nem végezte el az elemi iskola négy osztályát, külön bizottság előtt tegyen vizsgát az irni és olvasni tudásról és a vizsgálat eredményéről a bizottság állítson ki a tanoncnak bizonyítványt. *Hegyes-halmi* Lajos kereskedelemügyi miniszter kijelentette, hogy ezt az indítványt a végrehajtási utasításban érvényre kívánja juttatni.

Egri Nagy János felszólalása után: Az együttes bizottság ezután a törvényjavaslatot mind általánosságban, mind részleteiben elfogadta. Az ülés végén *Negyessy László* elnök a bizottság köszönetét fejezte ki *Hegyes-halmi* Lajos kereskedelemügyi miniszternek nagy munkájáért, amely hivatva van a magyar ipart egészségesebb bázisokra fektetni.

Berthelot bukása és Magyarország

Budapest, dec. 28. Berthelot bukása, aki a Quai d'Orsay a politikai csoport főnöke volt, Magyarország szemponyjából egyáltalában nem kellett volna említeni. Tudvalevő, hogy Berthelot érzelmeinek megfelelően a Quai d'Orsay mindig erős magyarellenes politikát csinált, amelynek hatását Magyarország gyakran keletlenül érezte. Már a nyár folyamán szövegtertek a francia parlamentben a Banque De Chine bukása alkalmával, hogy Berthelot a bankot vezető érdekébe táviratban tett Anglia franciaországi követénél olyan lépéseket, amelyeket a francia parlament megengedhetőknek nem tartott. Állítólag Berthelot egy jegyzéket intézett a londoni francia követhoz, amelyben őt arra kérte, hogy az angol bankoknál befolyását érvényesítse arra nézve, hogy azok a bukás félben levő Banque De Chine-t támogassák. Beavatott francia forrásból úgy értesülünk, hogy politikai körökben már a nyár folyamán biztosra vették Berthelot bukását, amely azután most be is következett.

Zavargások Egyiptomban és Indiában

Bécs, december 28. Az egyiptomi zavargások tovább tartanak. A fontosabb pontokat mindenütt megszállták az angol csapatok. Tegnap angol hadihajók naszádjai a Nilus torkolatától kiindulva ellenőrző utra indultak a folyamon. — Indiában az ünnepnapok alatt is letartóztatások történtek. Így letartóztatottak 63 embert, akik szerepet játszottak a szabadságmozgalomban; egy részüket már el is ítélték.

London, dec. 28. (Wolff.) A Times kairói híradása szerint a *hejzet válságos*. Nilusi hajóflottilla elindult Felsőegyptomba. Zaglul basa felesége, akit Szuezen internáltak, visszautasította Altemby tábornok felszólítását, hogy kísérje el férjét és kijelentette, hogy folytatni akarja Zaglul művét Kairóban.

Az amnesztia rendelet végrehajtása Debrecenben

Nem szűnik meg az internálás!

Az amnesztia rendelet értelmében tegnapelőtt és tegnap összesen tizenkét elítélt kapott kegyelmet s szabadult ki a debreceni ügyészség fogházából. A rendelet tegnapelőtt érkezett meg s annak végrehajtásában Gergits Károly főügyész helyettes azonnal intézkedett.

A rendelet értelmében azok szabadultak ki, akik a kommunizmus alatti magatartásuk és elkövetett bűncselekményeik miatt öt évnél kevesebb szabadságvesztésre ítéltettek el.

Szabadlábra helyezték Király Lajost, B. Szabó Ferencet, Végh Dezsőt, ifj. Halász Istvánt, Apródi Józsefet, Csige Istvánt, Elek Zsigmondot, Faith Albertet, Hatvani Sándort, Kovács Mihályt, Lisztes Imrét és Tarr Sándort. A megkegyelmezettek előtt a kir. ügyészség képviselője ismertette az amnesztia rendelet jelentőségét, s jövődöbéli magatartásukra vonatkozólag intelmekkel látta el őket.

Zsuga Imre tanárjelölt, akit csak két és fél évre ítélték el, nincs a kegyelmet nyertek között. Ő volt az egyedüli annak idején, aki internacionálisnak vallotta magát, s kihallgatása alkalmával „öntudatos proletárnak” mutatkozott s az elnökkel hosszabb szociológiai vitába bocsátkozott.

Az öt esztendőnél magasabb szabadságvesztésre ítélték különös méltánylást érdemlő esetekben szintén részesíthetők kegyelemben az amnesztia rendelet szerint. Tudomásunk szerint erre vonatkozó előterjesztés az ügyészség részéről még nem történt, de valószínű, hogy ily irányú intézkedés is fog történni.

A legutóbb kiadott amnesztia rendelettel kapcsolatban egyes napilapok azt híresztelték, hogy az internálásokat a belügyminiszter legközelebb kiadandó rendeletével megszünteti és az internáló tábor feloszlatja.

Ezzel szemben tény az, hogy a belügyi kormány az internálásokat elvből továbbra is kénytelen fenntartani, már csak az oroszországi kommunista propaganda újabb kísérletezése miatt is.

Az internálások és rendőri felügyelet végrehajtása körül az eddigieknél sokkal enyhébben fognak eljárni s azokat lehetőleg a humanizmus jegyében folytatják le.

Az enyhítésekre vonatkozó rendelet most készül.

A patronage karácsonya

Debrecen ősi tradícióihoz méltóan nyilvánult meg a társadalom megértő szeretete Karácsony előestéjén városunk szegénysorsu elhagyott árva gyermekei iránt. Ezernél több elhagyott szegény árva gyermek szemében csillant meg a boldogság örömkönyve azon az igazán lélekemelő karácsonyfa-ünnepélyen, melyet a nemes szívű társadalom áldozatkészsége rendezett a szeretet e nagy ünnepén.

A ref. főgimnázium hatalmas tornacsarnokát zsufolóság megtöltötte a közönség. 450 elhagyott gyermek, 400 szegénysorsu árva iskolás gyermek, 50 patronage fiatalok, s igen sok a gondozó szülők közül, s városunk leginségesebb, igazán segítségére szorult szegényei is számosan jelentek meg. Részt vett az ünnepélyen Somjas Gusztáv főispán nejevel, dr. Keserű Lajos törv. elnök és neje, Márk Endre ny. polgármester, Medgyaszay Miklós árvaszéki elnök, Rostás István községi elöljáró, Baja Mihály, Gábor András ref. lelkészek, Sass Béláné, öz. dr. Maiener Jánosné és a tanítótestület számos tagja tanítványaikkal.

Az iparos dalárda precíz előadásban énekelte el a nemzeti himnuszt, s azután dr. Keserű Lajos elnök üdvözölte a megjelent közön-

séget. Majd dr. Baltazár Dezső püspök nagytetszéssel fogadott ünnepi beszédében vázolta a Karácsony szeretet ünnepének jelentőségét. Az ünnepi beszéd befejeztével Rózsa Irén árva gyermek mondta el Gábor András ref. lelkész ez alkalomra írt gyönyörű karácsonyi imádságát.

Az ima elhangzása után az iparos dalárda a Szózatot adta elő, mely után megkezdődött a hat nagy asztalon elhelyezett szeretetadományok kiosztása. Minden megjelent gyermek és felnőtt kapott ünnepi kalácsot, virslit, téli meleg ruhaneműket és az iskolás gyermekek iskolai szereket, táskát, irkát. Ezernél több gyermek jutott értékes ajándékhoz. Kiosztatott: 1000 drb kalács, 1000 pár virsli, 10 pár teljesen új cipő, 200 pár téli harisnya, 50 pár posztó lábszárvédő, 25 szveter, 15 téli kabát, 30 nyaksál, 25 fejkendő, 5 gyermeköltöny, 50 drb. flanel alsószojnya, kézi táskák, szappan, fésű, fogkefe, box kenőcs, cipőfűző, tonta, írka s a felnőttek pénzbeli adományokat is kaptak.

Ugyanebben az időben az állami gyermekmenhelyben is állított fel karácsonyfát az ott bent lévő 250 gyermek részére a Patronage Egyesület, hol hasonló ünnepély keretében szintén megfelelő adományokat osztott ki.

Nincsen spanyoljárvány

Néhány nap óta olyan hírek terjedtek el, mintha Debrecenben a spanyol nátha járványszerűleg lépett volna fel és a gyakori megbetegedések egyre-másra szednék áldozataikat. Erre vonatkozólag tegnap délelőtt dr. Tüdős Kálmán városi tisztifőorvoshoz kérdést intéztünk, hogy mennyiben felelnek meg ezek a hírek a valóságnak. A tisztifőorvos munkatársunk előtt a következőket jelentette ki:

— Tény az, hogy a rossz táplálkozás, a hiányos öltözködés, a túrhetetlen lakásviszonyok és a fűtőanyag hiánya következtében a városban gyakoriak az influenzás megbetegedések és az is tény, hogy ezek komolyabb fajtájú megbetegedések voltak, azonban járványról egyáltalában szó se lehet.

A szokatlanul nagy hidegek következtében gyakoriak a meghűlések, azonban nem fenyeget járvány, sőt erről most hála Istennek még beszélni se lehet. A vörheny járvány, mely az ősszel igen nagy mértékben mutatkozott, megszűnőben van, úgy hogy megbetegedés is alig-alig fordul már elő. A közegészségügyi viszonyokra hátrányos a nagy drágaság, aminek következtében nagyon sokan hiányosan öltözködnek s az egészségre káros temperaturájú szobákban laknak, ennél fogva nem csuda, ha influenzás megbetegedések szórványosan elő is fordulnak. Járványról azonban — ismételtelen — szó sincs.

Segély hadifoglyok hozzátartozóinak

A m. kir. Honvédelmi miniszter urnak f. évi december hó 15-én kelt 52,580 számú leirata szerint a honvédelmi miniszter elnöklete alatt működő hadifoglyügyi miniszteri bizottság határozata alapján a hadifogságban elhalt hadifoglyok erre reászoruló özvegyei és árvái, a még jelenleg is hadifogságban levő hadifoglyok arra reászoruló feleségei és gyermekei, továbbá hadifogságban elhalt hadifoglyok szülei (atyja, vagy anyja) ha az elhalt hadifogly családfejtartó, illetve özvegy édesanyja eltartó a volt, végül már hazatért rokkant és keresetképtelen volt hadifoglyok egyszeri kisebb segélyben fognak részesíttetni.

A honvédelmi miniszter felhívja a fent megjelölt segélyre szoruló folyamodókat, hogy segély iránti kérvényeiket kizárólag csakis a közigazgatási hatóságok útján nyújtsák be legkésőbb 1922 január hó 31-ig a honvédelmi miniszterium 36. osztályába (Budapest I. Horthy Miklós-ut 22. sz.)

A közigazgatási hatóságok megkerülésével benyújtott kérvények nem vétetnek tekintetbe.

Ezen honvédelmi miniszteri rendelet alapján felhívja a városi tanács folyamodókat, hogy kérvényeiket 1922. évi január hó 25-ig adják be a katonai és illetőségi ügyosztályhoz. (Városháza, földsz. 18. számú szoba.)

A városi tanács.

A forradalmi szervek utalványozásai

Az ugynevezett népköztársaság és az ugynevezett tanácsköztársaság idejében a törvényhatóságokban és a községekben hatalmat bitorló közigazgatási jellegű szervek működéséből felmerült és a kapcsolatos jogviszonyok rendezéséről a Budapesti Közlöny mai számában kihirdetett rendelet szerint minden törvényhatóságban és minden községben számadás alakjában tüzetesen meg kell állapítani, hogy az ugynevezett tanácsköztársaság szerveinek rendelkezései folytán milyen bevételek és kiadások keletkeztek.

A rendelet az ebben az időben a törvényhatóság vagy a község részére folyósított állami ellátmányok, vagy hasonló bevételek visszatérítésének kérdését általában akként szabályozza, hogy a fel nem használt összegben felül a törvényhatóság, vagy a község az államkincstárnak megfizeti azt az összeget, amelyet akkor kizárólag törvényes közigazgatási célokra fordított, valamint a hasznos beruházásra felhasznált összeget is. A visszafizetendő összegek azonban az akkor folyósított ellátmányok összegét nem haladhatják meg.

A törvényhatóság és a község visszafizeti a pénzügyi hitelösszegeket is, ha csak idegen célra nem fordították.

Az ugynevezett népköztársaság, vagy az ugynevezett tanácsköztársaság idejében eljáró törvényellenes szervek által kötött ügyletekből és egyéb jogi tényekből kifolyólag a törvényhatóságok és a községek csak annyiban felelősek, amennyiben a számadás végeredménye szerint gazdagodtak. Viszont jogosultak visszakövetelni a pénztárukból kiutalt mindazokat az összegeket, amelyekkel harmadik személyek jogtalanul gazdagodtak.

Letartóztatott cseh kém

A budapesti főkapitányság politikai osztálya már több ízben tartóztatott le oly egyéneket, akik külföldről jöttek Magyarországra, hogy itt a szomszédos államok részére kémkedjenek. Néhány nappal ezelőtt Rubos János detektívfelelős csoportja bizalmas uton értesülést szerzett arról, hogy Csehországból Budapestre érkezett egy Frey István nevű volt magyarországi vasutas, aki azt a megbízatást kapta, hogy szerezzen meg különféle, Magyarországra vonatkozó katonai parancsokat és hogy tudja meg, hogy készítene-e Magyarországon repülőgépeket. Frey István Budapesten költséges életmódot folytatott és a rokkant társaságába férközött. Itt többeknek nagyobb összeget ajánlott fel, hogy különböző okmányokat és adatokat szerezzenek be. A Rubos-csoportból Szatmáry Károly detektív munkásnak öltözve találkozott Frey Istvánnal egy albertfalvai kocsmában. Frey ezzel a detektívvel is bizalmasan kezdett beszélgetni és 80.000 svájci frankot ígért neki, ha megtudja, hogy az albertfalvai átalakított butorgyárban gyártanak-e repülőgépet és felkérte, hogy kémkedési munkájában legyen segítségére.

Az így beszerzett bizonyítékok alapján előállították Freyt a főkapitányságra és megmotozásakor egy irást találtak nála, amelyet egy cseh főhadnagy állított ki. A bizonyítékok sulya alatt Frey bevallotta, hogy Párkányánán megismerkedett egy cseh főhadnaggal, aki megbizta őt, hogy kémkedjen Csehország részére. Kiadásaira előleget is kapott és a főhadnagy megígérte azt is, hogy ha fontos adatokat tud szerezni, nagy jutalomban fog részesülni. A főhadnagy Freynak átadott egy irást, amelyben az állott, hogy a cseh határrendőrség és vámőrség köteles bármikor utlevél nélkül átengedni a határon és a nála levő iratokat hagyják meg nála, mert azokat a Po. sonyban székelő T. V. V. Z. katonai hatóságnak szállítja. Freyt kémkedésért előzetes letartóztatásba helyezték.

Szenzációt

keltének a „HAJDUSÁGI”
férfi és gyermekruha
üzlet

Karácsonyi árai

PIACZ-UTCZA 67. szám alatt
Frohner szálloda épület.

FÉRFI öltönyök már 1600 koronától
FIU öltönyök már 1300 koronától.
Rövid FÉRFI téli kabátok 1950 koronától.
GYERMEK téli kabátok 800 koronától.
Fekete és barna bőrkabátok 6000 koronától
Előzőekny kiszolgálás. Olcsó szabott árai.

— **Ajándék Mackensennek.** Néhány nappal ezelőtt megírták a lapok, hogy a Nemzeti Casinó tagjai két igen értékes pejesikót ajándékoztak Mackensen vezérezredesnek. Ezzel akarták leróni hálájukat a kiváló német hadvezérnek, aki annyiszor mentette meg az országot az idegen invázió ellen. Az ajándéklovakat Szerdahelyi ezredes jutatta el rendeltetési helyére. Mint utólag értesülünk, Mackensen igen meleg hangú levélben mondott köszönetet az értékes ajándékért és egyúttal kijelentette, hogy a csikókat maga fogja belovagolni.

— **Az anyakönyvi hivatal személyzete.** A közigazgatás költségvetését tárgyalva, a jog- és pénzügyi bizottság arra a konklúzióra jutott, hogy az állami anyakönyvi hivatalnál túlságosan nagy a hivatali személyzet, s így az anyakönyvi hivatal meglehetősen nagy költségbe kerül a városnak. Mivel az előadó tanácsnoknak az volt a véleménye, hogy a személyzeti létszámot csökkenteni lehetne, a jog- és pénzügyi bizottság elhatározta, hogy javasolni fogja a közgyűlésnek az állami anyakönyvi hivatal személyi létszámának csökkentését.

— **Köszönetnyilvánítás.** A városi szegényházi ápolat karácsony ünnepek alatt élelmezésének javításához, alább felsorolt egyének voltak kegyesek adományaikkal hozzá járulni. Szücs Imre a baptista gyülekezet előjárósága 1000 korona. Némethy László és Bagi István mészáros mesterurak 22 kg. juh hus. Saff és Kardos sütőmester urak 130 drb 30 dekás sulyi kalács. Kontsek Géza kereskedő ur 20 kg. liszt, 1 kg. mák. Erdei Péter Cserpes u. 3. sz. a. lakó gazdálkodó 2 drb 12 kg. sulyi kenyér és egy egész juh husa. Gazdák sütődéje rt. 65 drb 30 dekás kalács. A kegyes adakozók fogadják szegényeink nevében ezuton is hálás köszönetemet. *Kiss Lajos* gondnok.

— **Tíz trillió papírrubel egy év alatt.** Moszkvából jelentik: A IX. nagy orosz szovjet kongresszuson Gresztinszki jelentést tett Oroszország pénzügyi politikájáról és állami költségvetéséről. Az 1921. évben realis értékben 200 millió arany rubel folyt be én tíz trillió papír rubelt adtak ki. A pénz elértéktelenedésének gátat kell vetni. A folyó bevételi források főképp ipari adókból kerülnek ki. Ezen a réven december 25-ig 46 millió rubel folyt be, míg a többi adókból 62 milliárd. A vasutak és hajók bevételei aug.-dec.-ig 264 milliárdot tesznek ki. A posta és táviró igazgatás dec. 1-ig 504 milliárdra rugott, amelyből azonban 284 milliárd bizonyos állami megbízások teljesítésének megfizetése gyanánt folyt be. Az 1922 ik évre arany rubelben a következő bevételekre lehet számítani: Egyenes adó 375 millió, fogyasztási adó 30 millió vámok 95 millió, szállítási, postai és táviró forgalmi bevételek 986 millió.

— **A DMTK szilveszterestje.** Jósikerű estnek ígérkezik a Máv. Testgyakorló Köre szilveszteri táncestélye. Az előjelekből ítélve, nagy érdeklődésre tart számot a „Horthy” dalárda közreműködése. A dalárda az estély keretén belül 5-6 igen szép dalszámmal fog közreműködni. Ezuton is meghívjuk az estély iránt érdeklődőket. Az estély kezdete este 7 órakor a nagyalomás I-II. oszt. éttermében.

— **Ki ismeri Janza Józsefet?** A vitézi széknél leendő igazolásom ügyében felkérek mindenkit, aki Janza Józsefnek, a volt cs. és kir. 64. erdélyi gyalogezred tart, szakaszvezetőjének (polgári foglalkozása kőműves) címét tudja, ezt velem tudatni sziveskedjék. *Szöcs Ferenc*, tartalékos tiszthelyettes. Nagykanizsa, Kossuth-tér 6. sz.

— **Házasságkötések.** Mózes Kálmán magántisztviselő Haller Ellával, Dudás József Máv. kalauz Kósa Máriával, Hebe Sándor postatiszt Komoróczy Ilonával, Kerecsi László földműves Som Juliánával, Adler Mór kereskedelmi alkalmazott Weisz Irmával, Czeglédi János városi hajdu Körösi Juliánával, Eberlein József Máv. bognár Molnár Veronikával, Gulyas Imre földműves Cserép Máriával.

— **Sokan nem tudják,** hogy Konezna, Egyháztéren nagy választékban kaphatók újví ajándékok, u. m. disztárgyak, aufszatok, porcellán-, üvegkiszletek. Képektervezés nagy választékban. Olcsó árak.

— **Nyilvánossági jogot kapott a debreceni ref. leánygimnázium.** A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter a debreceni ref. leánygimnázium I.—VIII. osztályának a nyilvánossági jogot és az érettségi vizsgálat tartásának jogát a folyó 1921—22. tanévtől kezdve véglegesen megadta.

— **Csak képesített orvos végezhet érvágást és köpülőzést.** A vérboccsatással való visszaélés tárgyában kelt 1876. évi 49399. sz. rendeletet a nagyméltóságú m. kir. népjóléti és munkaügyi miniszter ur 48347—1921. sz. rendeletével hatályon kívül helyezi és úgy az érvágás, mint a köpülőzés gyakorlásától az orvosi minősítéssel nem rendelkező egyéneket *eltiltja*. Felhivom azért az érvágással és köpülőzéssel foglalkozó és orvosi minősítéssel nem rendelkező egyéneket, hogy ilyen műtétek végzésétől óvakodjanak, ellenkező esetben a törvény teljes szigorával fognak büntettetni. *Rostás István*, a városi előjáróság vezetője.

— **Befejezték a tőzsdejogok revízióját.** A dohánytőzsdék — és pedig miud a nagy-, mind a kistőzsdék — adományozása iránti kérelmek még mindig nagy számban érkeznek a pénzügyminiszterhez, jölehet a tőzsdék revízióját már befejezték és ennek folyamán a rendelkezésre került tőzsdéket az erre jogosultaknak, nevezetesen a háború rokkantjainak, a hadi özvegyeknek és egyéb igénylőknek már kiosztották. Egyes még el nem intézett ügyekben pedig annyi jogosult és méltánylást érdemlő kérelem érkezett be már eddig is, hogy újabb kérelmek teljesítésére alig lehet kilátás. Erre a körülményre nyomatékosan fel kell hívunk a még folyamodni kívánók figyelmét, mert kérelmük teljesítésére a fenti körülmények miatt semmi kilátásuk nem lehet.

— **Városi nyugdíjasok figyelmébe.** Felhívunk a városi nyugdíjasok és özvegyek, hogy az 1921. április hó 1-től 1921. december hó 31-ig járó rendkívüli segélyük, továbbá a beszerzési segély felvételéhez szükséges nyugdíjnyújtások átvétele végett a városi számvevőség 17. számú szobájában, mielőbb jelentkezzenek. Egyben felhívjuk a számvevőségi hirdető táblára nyugdíjasaink figyelmét. *Városi számvevőség.*

— **A postabélyeg- és értékcikk árusítókhoz!** Felkérem mindazon postabélyeg- és értékcikk árusítókat, akik a debreceni 1. sz. m. kir. posta- és táviró-hivatalhoz vannak utalva, hogy a birtokukban levő eladatlán postabélyeg- és értékcikk-készletüket az értékcikk vásárló könyvecske és a megmaradt értékcikk felSOROLÁSÁT magában foglaló részletes jegyzék kíséretében pénteken folyó évi december hó 30-án délelőtt 8—12 óráig mutassák be. Postafőnökség, Debrecen 1. *Bohoss.*

— **Nyukosz naptár.** Értésem mindazon tagokat, akik akar közvetlenül az elnöktől, akár a főcsoport által rendelték meg a „Nyukosz naptár”, ma délután és 31-én délután a hivatalos órák alatt (d. u. 4—5-ig) átvehetik. Akik át nem veszik ezen jelzett két nap alatt, azoknak a naptáraik másnak adataak át. *Nyukosz elnökség.*

— **Halálozások.** Nagy Karolina r. kath. 10 napos, Sarkadi Rudolf ácssegéd r. kath. 45 éves, öz. Tanits Gáborné Bor Juliánna ág. ev. 69 éves, Papp József napszámos ref. 71 éves, Terhes János g. kath. 12 éves, Morvai Miklós posta- és táviró altsz. 45 éves, öz. Kovács Józsefné Seres Juliánna ref. 79 éves, Berkovits Gabriella izr. 3 éves, Kállai Jolán színésznő ref. 36 éves, öz. Tóth Ferencné Mezei Mária ref. 56 éves, Som Lajos kondás ref. 62 éves, öz. Sassy Frigyesné egri Dobray Anna ref. 71 éves, Pap Károly ipartestületi szolga ref. 81 éves, Klein Ignác izr. 10 éves, Bedőházi Józsefné Albisi Matild ref. 45 éves.

Irodalom

Bárd Miklós és a publikum. A „Szózat” karácsonyi számában *Zsilinszky* Endre „A mi költőnk” cím alatt és *Schöpplin* Aladár „Bárd Miklós” cím alatt méltatják Bárd Miklós költészetét. Az a költő, aki Bárd Miklós álnév alatt idestova 30 év óta ír, a magyar nagyközönség szélesebb rétegei előtt ugyiszólván ismeretlen Rákosi Jenő volt az, aki Bárd

Miklós első megnyilatkozásától fogva a legmelegebben karolta fel ezt a költészetet s a „Budapesti Hírlap”-ban gyakran vezércikk helyén jelent meg Bárd Miklós egy-egy verse. Az idő folyamán a Kisfaludi Társaság tagjává választotta. Hogy a Tudományos Akadémiának nem lehetett tagja, annak oka abban rejlett, hogy a költő írói álnévét, inkognitóját letenni nem kívánta. Ha a fentiek ellenére a nagyközönség számára ismeretlen maradt, annak oka az, hogy Bárd Miklós az költészete olyan mint aminőnek őt a Szózatban *Zsilinszky* és *Schöpplin* jellemezték.

Bárd Miklós már a háború előtt, a régi liberális korszakban annak a magyar nemzedéknek költészetét írta, amelyről *Zsilinszky* azt írja, hogy olyan magyar nemzedék nő most föl, amely egyéneiben átélte egy halálnak szánt faj egyetemes gyötrelmeit, beíró megrendüléseit, olyan nemzedék, amelyet egy óriási földrengés kirázott a szélső individualizmus gubóiból és belerázott az ősi természeti erők zúgó árjába, melyben szinte személytelenül usznak, csak azt érezzük, hogy vitetünk ki, ki a halál torkából új pártok felé.

Bárd Miklós költészete a fajiság, a férfiaság, az erkölcsi tisztaság és nacionalizmus költészete. Csoda-e, ha egy ilyen író a mi háború előtti, fajilag idegen feminin napisajtónk agyonhallgatott? Csoda-e, ha ez a napisajtó, amely mindennek az ellenkezőjét csöpöptette be méregként a közvéleménybe, ezt az irodalmat elsikkasztani igyekezett? Így a nagy közönség széles rétegei, amely vakon megy a reklám után, a vásári bódék előtt szokásos reklámozás folytán azt az áradatot okozta, amely céltudatosan csöpögtette a mérget a magyar közvéleménybe.

A legcélszerűbb
ujévi ajándékokat
AZ
APOLLO
divatáruházban
veheti meg
a Vármegyeházzal szemben,
Plac- és Miklós-utca sarkán.
Das választék férfi és női ruhaszövetekben, köztölt kabát és garnitúrák, férfi és női felhőneműek a legszebb kivitelben, flanelok, vásznak és zefírek nagy választékban olcsó szabott árak mellett kaphatók.

SZÍNHÁZ.

Csütörtökön: Szilveszter, A) bérlet.

Kállay Jolán temetése. A korán elhunyt kiváló primadonnát tegnap délelőtt temették el a Belvárosi-Szanaszatóriumtól. Félitizenegy órakor állott meg a koszorúktól terhes gyászokcsi a Csokonai-színház nemes hajlásu árkádjai alatt, ahol a legjobb János vitéz holttestét rejtő koporsót könnyes sz. mmel vették körül a gyászoló család, a Csokonai-színház tagjai, a sajtó képviselői s a résztvevő közönség. A színház férfikara a „Mért oly boros” kezdetű gyászdalát énekelte el, Rubinyi Tibor pár szív-ből jött, meghatott szóval bucsuzott pályatársai nevében a feledhetetlen halottól s aztán ismeret megindult a gyászokcsi az állomáshoz. A kiváló művész földi tetemét Miskolcra szállították s az ottani családi sírboltban helyezik örök nyugalomra.

Szilveszter a Csokonai-színházban. Csütörtökön lesz a „Szilveszter” premierje, Ez az operett, melynek vezető szerepei *Helvey Erzsébet*, *Kálmán Mancsi*, *Egyed Lenke*, *Szalma*, *Szigeti Jenő*, *Heltay*, *Nadosi* kezébe vannak, feledhetetlen estét szerez a közönségnek.

Színházak és mozgószínházak közleményei:

Sándor Mátyás, a francia kinematográfia e csodálatos szépségű mesterművének második részét mutatja be ma az Apollo. A darab kaparázatosan szép természeti felvételei még eddig nem látott technikával az olasz és francia Rivierán készültek. Romuald Jonbi oly tökéletes

művészettel játsza meg Sándor Mátyást, hogy tanulmányt lehetne írni alakításáról. Jegyelővétel.

Monstre szilveszteri előadás az Apollóban. Nívós előadásait méltóképpen fejezi be az Apolló az évben, mikor egy három órás előadásban a szezon legjobb attrakcióit mutatja be: *Sándor Mátyás* 5 felvonásban, *Az aranyos gazember*, amerikai vidám játék 5 felvonásban, főszerepet Viola Dona játsza, *Dávid és Góliát* amerikai burleszk, *Móric*, a zenekedvelő Pathé-vígjáték, azonkívül Tombola sok nyereleményel. A főnyeremény egy élő malac. Jegyelővétel.

Sándor Mátyás második része ma az Apollóban.

Ma utoljára látható az „Asszonybecsület”, amerikai színmű 7 felv. és „Nobody” 12-ik és utolsó kalandja. Kezdeté 5, 7 és 9-től. Rendes helyárak. Utalvány jegyek ma még érvényesek.

Holnap lesz a „Marci bajban van!” rendkívül kacagtató amerikai burleszk szkeccs bemutatója. E szkeccsben Szigethy Annus és Endrey Jenő — bemutatják a híres amerikai „Shimmy” táncot. Mindezt megelőzi: „Katica” címen egy kedves színpadi tréfa, melyet Kovácsy Irén urleány, Lukács Béla és Kula György adnak elő nagy készültséggel. Azonkívül „Chaplin a tilosban” című amerikai burleszk film 2 felvonásban. Ez lesz az Uránia rendkívül mulattató évszázó műsora, mely minden szórakozást felülmul! Előadások pontosan 5, 7 és 9-től. Mérsékelttel felemelt helyárak. Siessen jegyét megváltani!

Előre váltás meg jegyét az Uránia rendkívül kacagtató, mulattató évszázó előadására, mivel e műsor iránt mely minden más szórakozást felülmul oly nagy az érdeklődés amihhez hasonló még nem volt! — Csak Pénteken és Szombaton láthatja! 5, 7 és 9-től.

„Kacagj Bajazzó” éneklő opera film! Nem gép! Operaházi művészek együttese! Gyönyörű muzsika! Elsőrangú meglepetés! Január 1—5-ig az Urániában! Biztosítsa rendes helyét! Jegyelővétel!

Szilveszter estélyén és újév napján Lotte Neumann főszereplésével egy szellemes vígjáték slágert mutat be az Uránus a „Zálogházi herceg” című nagyszerű filmjodonságot. Azonkívül a legkiválóbb burleszkek kerülnek ugyanezen napokon bemutatásra.

Ha jól akarja magát érezni Szilveszterkor úgy már most váltson jegyet a DKASE által az Arany Bika dísztermében rendezendő nagy Szilveszteri estélyre. Fellépnek: Kálmán Mancsi, Szigeti, Vizváry Elza, Bodó Ilus, Mát-ray és Timári Maucika, a kis csodaprimadonna. Rácz Laci muzsikál.

Megkezdődött a nagy Ujévi vásár!

U. m. borkabát, szőrme-és gardászkabát hosszú fekete és sárga színűt, legdivatosabb fűt. fü és gyermekruhákat **du** választásban legolcsóbb árak mellett vásárolhat

BERŐ ERNŐNÉL DEBRECEN Piac-u. 69 (Megyeházzal szemben)

SPORT

Az ország bi kozói a szerencsétlenül járt Kiss István birkozóért. Több hónapja már annak, hogy egy birkozóverseny alkalmával Kiss István, a DMTE kiváló birkozóval szemben ellenfele, egy nyiregházi hírlapíró olyan fogást alkalmazott, hogy Kissnek a karja kifüamodott s később a komplikációk következtében amputálni kellett a karját. Kiss, aki foglalkozására nézve fodrász segéd, a baloset következtében munkaképtelen lett. A Magyar Birkozó Országos Szövetsége most elhatározta, hogy utasítja a keleti kerületet, miszerint egy

országos birkozóversenyt rendezzen, amelyen a legnevesebb birkozó az MBOSz költségén vesznek részt. A bevétel teljes összegét Kiss István segélyezésére fordítják.

A KASE Szilveszter estélye. A DKASE december 31-én este fél 8 órai kezdettel az Arany Bika dísztermében nagy Szilveszter-estélyt rendez. A szimpatikus kereskedő csapat kiváló rendezőgárdája előre biztosítja az estély sikerét. Az estélyen Debrecen egész sport társadalma jelen lesz.

Az MTK és UTE németországi szereplése. Az MTK és UTE vasárnap és hétfőn Németországban vendégszerepeltek. Az MTK a Spielvereinigung Fürth től Faldmann öngólja révén 1:0 arányban vereséget szenvedett, míg a német bajnokságot, a Nürnberget 2:1 arányban fölényes játék után legyőzte. Az UTE Angroburgban és Stuttgartban 5:2-re, illetőleg 4:0-ra győzött.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Homoki fajor
literje 40 korona, kitűnő minőségű kisebb-nagyobb tételekben kapható Burgundia-utca 5. sz. alatt.

Bélyegzőgyár és vésőintézet
PAULÓ I.
Bathányi-utca 22.
Telefon 1365.

Napszamosokat
keres a gázgyár.

Forgács István
módorás
Bádogos-u.

Kulcsöveket
használtat veszek. Kállay Bocskai-tér 5. E.

Kis ház jókarban, 950 öf telekkel konyhakertnek eladó.
kiválóan alkalmas fekete agyagföld Nemes-utca 7. szám (Tócsos kert.)
Értekezhetni „Hajdúföld” szerkesztőségében délután 6 órakor.

A tőzsde
Magyar korona: 82 1/2.

A korona változatlan zürichi jegyzésére a prolongációs napra való tekintettel a tőzsde hangulata ma valamivel javult és egyes papirokban véleményes vásárlások is fordultak elő. Az üzlet mindazonáltal nem öltött nagyobb arányokat és közepes volt. A tőzsdeidő későbbi folyamán Déli vasut, Kőburg megélnékült. Ez a körülmény a többi piacokon is némi élénkséget idézett elő. A kuliszpiac mindvégig szilárd volt. Bécsi számlára nagyobb vásárlások történtek. Legerősebben favorizáltak az Államvasutat és Rimát, amelyek 100—150 pontos árnyereséget értek el. Szilárd volt a Salgó és Déli vasut. — A vegyespiac csak Spódiumban, Klotildban fejlődött ki nagyobb üzlet, tartott árfolyamok mellett Olajipar néhány pontos árvesztéséget szenvedett. A fapiac bár csendes, de valamivel élénkebb volt, mint tegnap, különösen zabolai és Szlavonia iránt változott meg némileg a hangulat. A vaspiacokon Kőburgban és Fegyverben volt üzlet tartott árfolyamok mellett. A bányapiacokon Kohó és Általános község iránt volt érdeklődés és így több száz pontos árnyereséget értek el.

Budapesti zárlat.

Magyar hitel 1910, Osztrák hitel 1030, Angol-Magyar 735, Leszámitoló bank 745, Magyar-Olasz 300, Jelz hitelbank 300, Hazai bank 665, Salgó 5550, Rimamurányi 2700, Közúti 940, Déli vasut 1230, Államvasut 3750, Keresk. bank 7100, Általános takarékp. 1000, Pesti hazai 24500, Horvát miskolci 3450, Concordia 2200, Budapesti gőz. 6200, Gizella 2650, Hungária 2275, Viktória 14300, Beocsi 6300, Kohó 4925, Általános község 10675, Urikányi 5800, Adria 6600, Atlantic 7800, Levante 7400, Trust 1925, Gans Danubius 33500, Ganz villamos 5600, Lipták 504, Magy. ac 1 2625, Schlick 1070, Wörner 630, Brassói 3450, Izzó 5400, Spódium 2550, Hazai faterm. 2225, Klotild 3225, Erdő 980, Nasci 17330, Neuschl Licht. 710, Orsz. fa 1080, Telefon 4275.

Valuták.

A valutapiac az irányzat tartott. — Nagyobb áremelkedések nélkül áresés nem fordult elő. A nyugati valuták közül fran-

cia frank elhanyagolt és ezért kisebb árvesztéséget volt kénytelen elszenvedni. — Egyébként az összes árfolyamok nyitási nívójuk felett zártak. Nagyobb eltérések azonban nem fordultak elő. A dollár nyitáskor kissé megszilárdult. A kínálat a tőzsdeidő legvégén kissé megélnékült.

Napoleon 2410—2430, Angol font 2630—2660, Dollár 613—623, Francia frank 4900—4950, Márka 350—65, Lira 2650—2750, Osztrák kor. 10.00—11.00 Rubel 4650—4750, Lei 480—490, Szokol 870—880, Svájci frank 12150—12250, Korona dinár 905—915, Lengyel márka 19.00—20.00.

Zürichi zárlat: Berlin 290.—, Holland 188.—, Newyork 513, London 2149, Páris 4135, Milánó 2330, Brüsszel 3985, Prága 730, Budapest 82 1/2, Zágráb 200, Bukarest —, Varsó 19, Bécs 19, Osztrák bélyegzett 11.

Utelőtőzsde.

Prolongáció simán ment. A hangulat kellemes. A kuliszpiacokon Államvasut 4000, Rima 2890, Salgó 5900, Magyar Hitel 1940, Déli vasut 1280, Osztrák hitel 1040, Jelzálóg Hitel 300—310, A vaspiacokon Kőburg 2500, Lipták 508, Csáky 880. A fapiacokon Orsz. fa 1150, Lichtig 715, Brassói 3650. A vegyespiacokon a prolongáció simán ment. A valutapiacokon márka, lei és szokol kissé megjavultak. Dollár némileg elgyengült. A nyugati valuták kimondottan lánghák és rendkívül elhanyagoltak. A többi valuták változatlanok. Dollár 616, márka 360—61, osztrák ezres 1075, tízezres 10, dinár 912, lei 490, szokol 880, Napoleon 2415, angol font 2620, francia frank 4925, svájci frank 121—120, lira 2675.

Nem hivatalos értékek: Ezüst korona 34, forint 85.

Terménytőzsde.

A terménytőzsde különösen a főbb cikkekben szilárdan tartott. A buza és rozs újabb 25 ponttal drágult. A zab és tengeri irányzata kellemes és a kereslet folytán 25—30 ponttal emelkedtek.

Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 2310—2335, fehérmegyei 2300—2325, pestmegyei 2300—2325, rozs 1525—550, takarmány árpa 1675—1725, sörárpa 1750—850, köles 1500—1600, zab 1500—530, tengeri 1925—975, repce 27—28, Korpa 1.95—1.115.

Elfordult kötések: Buza 1 vagon 2300 ab állomás, két vagon 2325 ab állomás, 1 vagon 2300 ab állomás, rozs 1 vagon

1525 ab állomás, 1 vagon 1525 ab állomás, 1 vagon 1525 ab állomás, tengeri 1925 ab állomás, 1 vagon 1950 ab állomás, zab 1 vagon 1525 ab állomás.

Vetőmagpiac üzletelen, A lisztpiac üzletelen. Sertésjelentés. Zárt vásári maradvány —, érkezett 61, sertés, eladott 8. Szabadvásári maradvány 189 sertés, érkezett 269, eladott 376. Arak zsúrsértés fiatal nehéz 80—90, könnyű 66—78.

Dollárt és más idegen pénzt, aranyat ezüstöt legelőgérágásban vessz

Simon György DEBRECEN Kossuth-u. 11.

ÁRVERÉS
Debrecen állomás belső-fatéri rakodóján folyó hó 31-én, délelőtt 10 órakor 1 vagon kovácszén kerül árverés alá 12400 kilogramm súlyban.
Debrecen, 1921 december 27.
Raktárfőnök.

A Magyarországi Zsidóságról

A magyarországi zsidók statisztikája című nagyerdőkű 6-0 és aktuális mű 0-0
Irtá: ifj. Weszprémy Kálmán
Ára 24 korona.
Vidékro postán 26 korona.
Kapható lapunk kiadónivalatában Piac-utca 59.

Aranyért, Ezüstért
budapesti magas árakat fizetek
Kramer Simonffy utca 17.

Kőváry és Altmann
szüicsmesterek
Debrecen, Piac-utca 42.
Pannonia szálló udvar
Mindenféle szüics munkákat szak-szerűen készít a legutóbbi dívat szerinti. Ugyanott kész munkák kaphatók. Megrendeléseket pontosan eszközöl.

Eladó
Halápon 35 m. hold tanyásbirtok. Fele részben buza-termő. Átvehető azonnal. Bővebbet BÖSZÖRMÉNYI LÁSZLÓ bankbizományi és ingatlanforgalmi iroda DEBRECEN, MIKLÓS U. 7.

Gazdasági VAS ÁRUK, takarékhonhák és lemezdedények beszerezhetők:
TELEFON: 6—20
Bakos István Pat. hordozár világ-szabalom egyedárasvas-kereskedésében. sitása.